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Temat (dziedzina/tytut)

Reakcje chemiczne/Reakcja kwasowo-zasadowa

Dtugosc¢ filmu

4:48

Cele gtéwne

Pokaz, jak moze zaj$¢ reakcja kwasowo-zasadowa, w wyniku ktérej
powstaje CO>

Cele szczegétowe

Struktura i opis eksperymentu

1. Wstep

Opis: Motywacjg do eksperymentu bedzie zbadanie reakgji
kwasowo-zasadowej oraz tego, jak mozemy zobaczy¢ produkcje CO2
przy uzyciu balonu.

2. Temat gtéwny

Opis: Co sie stanie, gdy zareagujg NaHCOs i ocet? Jak mozemy
obserwowac powstawanie jednego z tych produktéw?

Czesc 1

(0:40),

Eksperyment 1 (0:41),

Narzedzia i materiaty: balon, NaHCOs3, ocet, probdowka

Opis: Wlej ocet do probdéwki, nastepnie wlej troche NaHCOs do
balonika i umies¢ balonik w otworze probdwki.

Nastepnie potrzasnij probowka i poczekaj na rozpoczecie reakcji.
Ocet i NaHCOsreagujg i powstaje dwutlenek wegla, woda i octan sodu.
NaHCOs zostat umieszczony w ciektym occie wytwarzajgcym gazowy
dwutlenek wegla. Mozna to byto zaobserwowac, poniewaz balon
zaczat sie powiekszad. Zostat on napetniony dwutlenkiem wegla (ktory
jest gazem).

Pytania: Dlaczego NaHCOsi ocet reagujg? - Poniewaz jedna substancja
jest zasadg, a druga kwasem. Ta reakcja nazywa sie reakcjg kwasowo-
zasadowsg lub reakcjg zobojetniania.

Whioski: Gdy NaHCOsreaguje z octem, zachodzi reakcja zobojetniania
i tworzy sie wodny roztwor wodoroweglanu sodu wraz z wydzielaniem
sie gazowego dwutlenku wegla. .

3. Podsumowanie i wnioski

Zastosowanie: Reakcje kwasowo-zasadowa stosuje sie w oczyszczaniu
sciekdw w celu zmniejszenia szkdd powodowanych przez scieki.

Ponadto jest stosowany do produkcji tabletek zobojetniajgcych kwas.

Poziom: szkota podstawowa (ISCED 2/ 6-8 klasa)
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